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У свідомості молодої людини повинно мати місце розуміння необхідності 
розвитку соціальних відносин, в основі яких має бути терпимість, справедливість, 
солідарність, відмова від насилля і нанесення шкоди навколишньому середовищу. 
Тож формування та розвиток толерантної особистості мають здійснюватися в 
освітніх закладах різних рівнів. 

За матеріалами Вікіпедії, толерантність (від лат. tolerantia – терпіння) – у 
загальному значенні ослаблення чи відсутність можливості реакції на який-небудь 
несприятливий фактор у результаті зниження чутливості до його впливу. На 
індивідуальному рівні – це здатність сприймати без агресії думки, які 
відрізняються від власних, а також – особливості поведінки та способу життя 
інших [2].  

Терпимість до чужого способу життя, поведінки, звичаїв, почуттів, ідей, 
вірувань є умовою стабільності та єдності суспільств, особливо тих, які не є 
гомогенними ні у релігійному, ні в етнічному, ні в інших соціальних вимірах [1]. 

Вивченню проблеми розвитку та формування толерантної особистості 
сприяли: розуміння змісту толерантності (Р. Інґлехарт, В.Ф. Моргун, М. Оллпорт, 
К. Поппер); генетико-моделюючий метод вивчення цілісної особистості, яка 
саморозвивається (С.Д. Максименко); теоретична модель творчої особистості 
(В.О. Моляко); аналіз соціально-психологічних чинників розуміння та 
інтерпретації особистого досвіду (Н.В. Чепелєва); розгляд психологічних аспектів 
гуманізації освіти (Г.О. Балл); розкриття психологічних механізмів розвитку 
особистості (М.Й. Боришевський); дослідження соціально-психологічних основ 
особистісного розвитку (О.І. Бондарчук); з’ясування особливостей психології 
праці (О.Р. Малхазов); інтерпретація рефлексивного підходу в теорії і практиці 
вищої школи (В.А. Семиченко), та ін. [4].  

Було здійснено анкетування студентів, магістрантів, аспірантів Полтавського 
національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка (208 осіб) щодо 
розуміння проблеми толерантності особистості. На питання «Які основні риси 
толерантної особистості?» отримали такі відповіді: милосердя (52,0%); емпатія 
(52,0%); повага (83,3%); гуманізм (73,4%); відповідальність (51,0%); рефлексія 
(69,0%); саморегуляція (48,9%); терпимість (85,8%).  

За змістом, під толерантністю особистості, ми розуміємо доброзичливе та 
терпиме ставлення до оточуючих і навколишніх подій, що не порушують прав 
людини й не завдають шкоди навколишньому середовищу. 

Визначено, що структура толерантності особистості базується на 
основних структурних компонентах: когнітивному (знання про об'єкти і ситуації 
життєдіяльності, що є результатом набуття індивідуального досвіду); емоційному 
(емоційні стани, які передують виникненню поведінкового компоненту, сприяючи 



систематизації знань і появі певної поведінки); поведінковому (призводить до 
актуалізації елементарних фіксованих установок, ціннісних орієнтацій та етнічних 
цінностей. Установка, щодо толерантності, виявляється в діях і вчинках людини, 
оскільки вчинок є єдиною структурою, що відповідає реальним цілісним проявам 
самореалізації людини як особистості, індивіда, громадянина). 

Формування толерантності учнівської, студентської молоді має 
здійснюватися на основі підготовчого, діагностичного та формувально-
розвивального етапів (рис. 1).  

 
Рис. 1 Зміст та етапи формування і розвитку толерантності учнівської, 

студентської молоді 
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Показниками толерантності є особистісна відповідальність, емпатія та 
конструктивна взаємодія з оточуючими і природним середовищем.  

Критеріями досягнення толерантності є: визнання різноманіття поглядів, 
життєвих принципів, цінностей інших людей; терпимість до оточуючих і 
навколишніх подій, що не порушують прав людини та не завдають шкоди 
природному середовищу; готовність допомогти. 

Таким чином, формувально-розвивальний етап повинен забезпечуватися 
психолого-педагогічними засобами у навчально-виховному процесі ЗНЗ та ВНЗ: 
розвиток прагнення до самовдосконалення; мотивація до творчої самореалізації; 
розвиток позитивного мислення; організація навчально-виховного процесу, що 
обумовлює глибоке володіння загальнолюдськими цінностями; мотивація 
доброзичливого, терпимого ставлення до оточуючих; забезпечення мотивації до 
уникнення агресії, заздрощів; мотивація до позитивних вчинків, взаєморозуміння 
та взаємодопомоги; забезпечення конструктивного постійного зворотного зв’язку. 
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